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1- Para que serve o método ARCHI?

* O método ARCHI é um método de
diagnostico visual do declinio e das
capacidades de resiliéncia das arvores
com base na leitura da arquitetura
das copas

* O método ARCHI realiza um duplo
diagnédstico: o do estado de
desenvolvimento e o do estado
fisiologico

* 0O método ARCHI foca-se nos

sintomas arquitetonicos do declinio,
mas nao nas suas causas

* O método ARCHI permite:

v'diagnosticar a natureza reversivel ou
irreversivel de um declinio

v'nio confundir mortalidade natural
(envelhecimento) com mortalidade
anormal

v'aconselhar gestores e proprietarios
na gestdo e monitorizacao dos
montados de sobro




Duplo diagnostico (estado de desenvolvimento e estado fisiolégico) do método ARCHI
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O critério do défice de folhas pode ser enganoso. Exemplo de um sobreiro
adulto e saudavel, fotografado com 3 meses de diferenca. Com o método
ARCHI, o foco estd na qualidade da ramificacdo (normal ou empobrecida).
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Fotos: Serge Peyre © CD 66

Nem sempre é a arvore que mostra maior mortalidade de copa que esta a
morrer. A esquerda, 0s muitos ramos mortos no topo s3o enganosos, porque na
realidade este sobreiro reage fortemente ao stress (tipo ARCHI stressado). Por
outro lado, o sobreiro da direita, apesar da menor taxa de mortalidade, encontra-
se numa situacao de declinio irreversivel devido a uma ramificacao empobrecisa
do cume e a uma quase auséncia de suplentes de substituicao.




Com o método ARCHI é feita uma distingao entre a mortalidade natural devido ao
envelhecimento (sobreiro senescente a esquerda) e a mortalidade anormal ligada
ao declinio provocado por factores bioticos ou abioticos (a direita).

Fotos: esquerda, Bruno Mariton © CNPF ; direita, Christophe Drénou © CNPF




2- Quando observar?

Em todas as estacdes do ano, excepto
na primavera, periodo em que o
sobreiro renova parcialmente a sua
folhagem, o que confere a copa
tonalidades acobreadas invulgares.

Realizar as anotacdes em periodos
idénticos no caso de repeticio da
anotacdo em arvores definidas.

Planejar um ritmo de seguimento
ARCHI de 3 a 5 anos.

Apos um desbaste, esperar entre 2 a
3 anos para realizar as primeiras
anotacdes ARCHI para permitir que as
arvores se adaptem ao novo
ambiente.

Foto: Christophe Drénou © CNPF




3- Como observar?

Escolha a distancia de visualizacdo * Use binéculos (12 x 50).
adaptada (muito perto: visao
"pessimista”; muito longe: visao
"otimista"; idealmente: Distancia =
Altura da arvore). * Respeite os diferentes niveis de
observacao da chave ARCHI.

 Use uma camera para tirar fotos de
certos individuos.

Circule en torno da 4&arvore para

escolher o melhor angulo de vis3o. * Siga todos os passos da chave ARCHI.

Em povoamentos densos e altos, * Trabalhe, se possiveladois.
combine as observacdes parciais
feitas de diferentes locais.

Nas montanhas, escolha a posicao a
montante.




4- Onde observar?

A arvore inteira
A copa inteira

A parte da copa
dominante (sem
concorréncia)

A metade superior da
copa dominante (fora
da zona de
concorréncia)

As unidades
arquitetonicas do
cimo

Os pequenos cimos

Os ramos inferiores

Pequenos
cimos

Limite da
copa fora de
concorréncia

Ramo
inferior

T _

Desenho: Christophe Drénou © CNPF




5- O que observar?

e Os ramos mortos

* Os ramos partidos (parte que fica
apos quebra de ramo)

* O contorno da copa
* As pernadas

e A ramificacao (normal o
empobrecida)

* Os suplentes (ortdtropos,
plagiodtropos ou agedtropos)




OS RAMOS PARTIDOS
OS RAMOS MORTOS
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Ramos mortos




O CONTORNO DA
COPA

Contorno da copa nao
fragmentada em pequenos
cimos arredondados (ramos
superiores verticais e retos)

Pequenos cimos arredondados
de uma copa em forma de
“couve flor”
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U.A. do cimo

17 duplicacao da U.A.
(1™ pernada)

AS PERNANDAS
PRINCIPAIS

Unidade
Arquitetonica
(U.A)

Pernadas principais

_Duplicagdo anormale

Desenhos: Christophe Drénou © CNPF




A RAMIFICACAO

Ramificacao normal

Ramificagao empobrecida
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Suplente agedtropo Suplente ortétropo
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6- Quais sao os diferentes estados de desenvolvimento ?

Nb de bifurcacdes la4d 5a10 10e +

Forma das U.A. do Verticais e Pequenos cimos Arcos
cimo rectas redondos sobrepostos

Ramificacao Sim
imediata

Policiclismo Sim
Desenvolvimento Sim
simpodial

Ramificacdo tardia Sim, menos i [ Reduzida

vigorosa que a
ramificagdo imediata

Potencial de ++
resiliencia
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Numero de pernadas sucessivas: > 10

Senescente




7- Quais sao os diferentes tipos de ARCHI?

Resiliente
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Mortalidade (restos de ramos X ) > 25%

A
N

Suplentes ortétropos
com ramificacao
normal
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Mortalidade > 25% ‘,3
% Suplentes ortotropos com ramificagdao normal

Arvore Resiliente (R2)
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Mortalidade
> 25% do cimo

Ramos baixos vivos com
ramificacdo normal
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Segunda copa composta por
suplentes de substituicao

Arvore em Descida de Cimo (D)




Ramos superiores
verticais et rectos

Mortalidade > 25%

Ramificacao
empobrecida

Suplentes
ageotropos

Adulto em
Declinio
Irreversivel (All)

Foto: Christophe Drénou © CNPF




8- Glossario

Ageotropo (suplentes): um suplente ageoétropo (do
grego “a”. sem, “geo”: terra e “tropos”: direcdo) cresce
sem uma direcdo de crescimento preferencial e
apresenta caracteristicas morfolégicas de velhice (eixos
finos, floragéo precoce, ramificagdo empobrecida, tempo

de vida limitado ).

Anormal (mortalidade): mortalidade cuja a causa nao é
a competicao pela luz nem o envelhecimento natural, dai
a importancia de definir os limites da copa fora da zona
de competicdo e saber reconhecer um individuo
senescente.

ARCHI (método): método de diagndstico visual do
declinio das arvores e das capacidades de resisténcia
com base na leitura da arquitetura da copa.

Cimo: parte superior da copa de uma arvore de
constituicdo normal, isto é, composta por um tronco,
mais ou menos alto, e uma copa mais ou menos
desenvolvida. O cimo pode quebrar ou morrer, renovar-
se (resiliente), nunca ser substituido (recuar) ou parecer
“descer”.

Os eixos vivos mais altos de uma arvore nem sempre
constituem um cimo. Ap6s uma forte degradacdo de
uma copa, por exemplo, enquanto 0s suplentes néo
estiverem organizados em uma nova copa estruturada, a
arvore fica sem copa.

Copa: conjunto estruturado de eixos carregados pelo
tronco. Esses eixos, geralmente provenientes da
ramifica¢&o inicial do tronco, séo organizados em ramos
principais, ramos e raminhos secundarios. Podem
também originar-se de suplentes, desde que estes
sejam hierarquizados entre si, alguns dominantes e
outros dominados, de modo que seu contorno desenhe
uma “ogiva”.

Copa fora da zone de concurréncia: parte da copa
excluindo as zonas inferiores ou laterais sujeitas a
fendmenos de competicao.

Declinio: termo de sintomatologia (sintomas =
anomalias, perturbacgfes, desvios da normalidade) que
corresponde a ideia que temos de uma deterioracao
global da saude de uma é&rvore. A causa, muitas vezes

multipla, ndo é identificada ou ndo € imediatamente
identificavel com certeza (ao contrario de uma doenca).

Descida do cimo: dinamica de construgdo de uma nova
copa sob a copa de origem, que acaba por morrer. A
nova copa pode caber na primeira ou caber embaixo
dela. Em ambos os casos, o cimo inicial d4 a impresséo
de "descer". A descida do cimo ndo € um estado de
desenvolvimento.




Desenvolvimento (estado de): é usado para designar
0s eventos qualitativos que definem a vida de um
organismo. Existem quatro estados de desenvolvimento
nas arvores: jovem (unidade arquitetonica), adulta
(duplicacdo), madura (volume final atingido) e

senescente (morte natural gradual e inevitavel).

Duplicagéo: processo pelo qual um organismo duplica
total ou parcialmente sua propria arquitetura. Um eixo
gue d& origem a um eixo idéntico, € um eixo duplicado.
Um ramo principal de uma copa é uma duplicacdo do
tronco. Ver pernada.

Empobrecida (ramificacédo): a ramificacdo de um eixo
principal € empobrecida quando; i) suporta diretamente
ramos curtos sem produzir ramos intermediarios,
obtendo assim uma forma colunar; ii) apresenta ramos
secundéarios ndo ramificados, conferindo uma estrutura
filiforme; iii) perde repentinamente sua dominancia apical
e é entdo estendida por eixos dispostos em bifurcacbes
proximas. Uma ramificacdo empobrecida nao €
necessariamente o resultado de uma perda pontual e
temporaria de ramos. Reflete mais um profundo distlrbio
fisiolégico que afeta o funcionamento dos meristemas.
Com o método ARCHI, a ramificacdo permite avaliar o
nivel de resisténcia das plantas.

Irreversivel (declinio): arvore com copa degradada
(ramos fracos, mortalidade anormal) sem qualquer
possibilidade viavel de restauracdo (suplentes quase
ausentes, ou numerosos, mas todos, ou quase todos, do
tipo ageotropo).

Normal (ramificacdo): uma ramificacdo € qualificada
como normal quando a transicdo de um eixo principal
para ramos curtos € feita gradualmente segundo um
gradiente de eixos intermediarios com dimensdes
decrescentes. Como reconhecer a ramificacdo normal?
O meétodo que consiste na contagem do numero de
categorias de machados é relevante em individuos
jovens porque cada espécie € caracterizada por um
namero limitado de categorias de eixos (3 para o
pinheiro negro, 4 para o carvalho alvarinho, 5 para o
platano, etc.). Mas quando se trata de arvores adultas, a
operacao torna-se arriscada: os galhos ramificados séo
muito altos (mesmo com bindculos), o numero de
categorias de eixos diminui com o envelhecimento e o
risco de confusdo entre ramos de eixos e eixos
reiterados € muito grande. A melhor maneira de avaliar a
ramificagdo de uma estrutura € observar o seu contorno.
Quando é quase piramidal, o gradiente de ramificagéo é
respeitado, a ramificacdo € normal. Ver a definicdo de
empobrecida.

Ortétropo (suplentes): um suplente ortétropo (do grego
“orthos”: reto e de “tropos”: dire¢éo) tem diregéo vertical
de crescimento e reproduz a arquitetura de arvores
jovens.




Pequeno cimo: entidade individuais arredondadas,
caracteristico dos cimos en forma de « couve flor ».
Caracteristico das copas « maduras ».

Pernada (ramo): ramo equivalente ao tronco, tanto na
sua arquitetura quanto nas suas dimensdes ou na sua
vida atil.

Pernadas principais: bifurcagbes observadas ao longo
das pernadas principais sendo construidas por
duplicacdo sucessivas da unidade arquitetonica inicial.
Cada pernada marca a transicdo de uma duplicacéo
para a prOxima e o numero de pernadas permite,
portanto, contar a série de duplicacdo. Este nimero é
um bom marcador de desenvolvimento. Nenhuma

duplicacdo, a copa ainda ndo esta formada, a arvore é
jovem. De 1 a 4 séries de duplicacdo, os ramos
principais exploram o espaco, a arvore € madura. De 5 a
10 duplicacdos sucessivas, a copa atingiu seu volume
méaximo, a arvore estd madura. Acima de 10, a arvore
entra na fase de senescéncia.

Plagiétropo (suplente): um suplentes plagiotropo (do
grego “plagios”; obliquo e de “tropos”: direcdo) tem uma
direcdo de crescimento horizontal a obliqua e reproduz a
arquitetura dos ramos jovens.

Policiclismo: refere-se as plantas, especialmente
arvores, cujo crescimento, durante um periodo de
crescimento vegetativo, provavelmente ocorrera em
varias fases sucessivas.

Ramificacdo: processo pelo qual um eixo d& origem a
um eixo diferente de si mesmo. O tronco ramifica-se em
pernadas. As pernadas ramificam-se em ramos, etc.
Geralmente, a ramificagdo ocorre a cada ano a partir de
alguns gomos formados no ano anterior. Em uma arvore
adulta, a ramificacdo s6 pode ser observada nos eixos
localizados na periferia da copa. No centro, os ramos
sdo podados naturalmente, restando apenas as
bifurcagdes do tronco, ou seja, 0s ramos principais. Ver
o significado de normal e empobrecida.

Ramo: estrutura de ocorréncia ritmica que faz parte do
desenvolvimento previsivel (ou sequencial) de uma
arvore; resultante do processo de ramificacdo, levado
pelo tronco ou uma duplicacdo dele. Na sombra, um
ramo cresce pouco, tem vida curta e, por isso, é podado
naturalmente. Por outro lado, na luz, um ramo aumenta
sua esperanca de vida duplicando a sua propria
estrutura (falamos de duplicacdo parcial), ou mesmo
endireitando-se  gradativamente e adquirindo a
arquitetura de um tronco (desdiferenciacdo), ou seja,
tornando-se um ramo principal da coroa.

Ramo partido: com didmetro superior a 3 cm e cuja
ferida ainda ndo esteja coberta por madeira. Com o
método ARCHI, na metade superior de uma copa fora da
zone de competicdo, 0 espaco ocupado por "vazios"
associados a troncos é somado ao de ramos mortos
para estimar, em percentual, o volume perdido da copa
da arvore de origem.




Resiliente: arvore em que o desenvolvimento da copa,
apos um desvio da normalidade, recupera uma dinamica
arquitetonica normal. Uma arvore resiliente pode
apresentar uma mortalidade significativa. Nao confundir
com resisténcia.

Retiro: Uma arvore em retiro (“repli” em francés) nédo
tem mais um cimo vivo, mas continua a funcionar com
0s ramos inalterados de sua arquitetura inicial. N&o
forma uma segunda copa e, portanto, ndo expressa uma
descida da cimo.

Sa: arvore sem sintomas de degradacao da copa e cuja
arquitetura € conforme ao seu estado de
desenvolvimento.

Senescente: arvore tendo atingido o ultimo estado de
seu desenvolvimento. Os ramos morrem gradualmente e
nao sdo substituidos.

Simpodial (desenvolvimento): Um desenvolvimento é
simpodial quando a parte terminal de um eixo deixa de
crescer, ou deixa de ser dominante, e passa para um
eixo lateral para garantir a continuidade.

Stressada: arvore que reage ao stresse modificando a
sua arquitetura sem que possamos comentar sobre seu
futuro (restauracéo ou degradacao).

Suplente: estrutura resultante de um gomo que nao se
desenvolveu em ramo e que, portanto, esperou mais de
um ano antes de aparecer em resposta a perturbacoes
ambientais. Verdadeiro seguro de vida de uma planta
gque vem para remediar, compensar ou substituir as
estruturas degradadas.

Unidade arquitetonica: arquitetura elementar de uma
arvore que caracteriza a fase da juventude. A primeira
estda na origem do tronco, as seguintes derivam umas
das outras por duplicacéo e formam a copa. Ao longo de
um ramo principal, cada unidade arquitetonica é
delimitada por duas bifurcacbes principais sucessivas.
Ver pernada.
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Arvore dominante ou
co-dominante: viva?

Chave ARCHI para o Sobreiro?

SIM ¢

Arvore inteira: apresenta
raizes internas?

Ramos superiores:
dispostos em arcos
achatados?

M Morta

Sn Senescente

SIM

A

C Colonia

4

Ramos superiores da copa
de origem: verticais et
rectilineos?*

N7\0¢
A arvore é matura. Para
conhecer o seu estado, ir a

guestdao com o simbolo #

Ramificacdo empobrecida:
mais de 50% das ramificagcGes
asseguradas por suplentes
ortétropos a ramificagao
normal?

SIM
A

# Metade superior da
copa de origem fora da
zona de concurréncia:
Parte do espago ocupado
pela mortalidade, ou os
vazios ligados aos ramos
partidos > 25%?

Ramos superiores:
ramificacdo normal
(tolerancia de algumas
ramificag0es empobrecidas)?

Copa de origem: mais de
50% do seu volume em fase
de substitui¢dao por
suplentes ortétropos a
ramificacdo normal?

Arvore inteira, espago
ocupado pelos suplentes:
composta em mais de 25% de
plagiétropos e de ortétropos a
ramificagdo normal ?

AR Adulta
AR2 Resiliente

AS1 Adulta
AS2 Stressada

T NAO

*: se impossibilidade de

responder, ir a questdao com o
simbolo #, sem precisar in fine
o estado de desenvolvimento

LV
‘i“}‘ll?CHl

CENTRE NATIONAL de la
PROPRIETE FORESTIERE

NAO

A 4

Arvore inteira: suplentes
ausentes ou quase?

A

NAO

Arvore inteira: formacao de
uma segunda copa
estructurada na copa de
origem ou inserida abaixo
desta?

Abaixo da zona en declinio:
presenca de ramos de origem
tendo pelo menos 50% de
ramificagdo normal?

1: Esta chave funciona par os sobreiros presentes no sub-coberto de um pinhal de pinheiro bravo.
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